2009年在职攻读硕士学位全国联考
专业基础课试卷
	学位类别名称
	教育硕士


	专业或领域名称
	学科教学(音乐)


	专业基础课名称
	音乐教育学


考生须知

1．答案必须写在答题纸上，写在试题册上无效。

2．答题时一律使用蓝、黑色墨水笔作答，用其它笔答题不给分。

3．交卷时，请配合监考员验收，并请监考员在准考证相应位置签字（作为考生交卷的凭证）。否则，产生的一切后果由考生自负。
一、简单论述（每个小题10分，共50分）
1、音乐学科教育学与音乐教学论、音乐教学法之间有何关系？

2、怎样理解音乐教育中的“主体性”特征？

3、课外音乐活动的意义有哪些内容？

4、应如何看待外国较有影响的音乐教学体系？

5、进行音乐教育研究的重要意义有哪些？
二、点评音乐课教案（对该教案进行客观地分析和点评，并可根据自己的理解提出建议。点评与建议的内容请直接写在答题纸上。共20分）
初中创作教学——电脑音乐创作实践
教学目标

  1．通过改编创作练习，感受由音乐要素变化带来的音乐风格的变化，开始对电脑音乐制作感兴趣。

2．学习掌握cakewalk软件中编辑音色、音量、调式的操作方法，并运用到自己的创作中。

教学过程

    1．导入

    (1)欣赏两首由教师自己用cakewalk软件制作的我国不同民族、地区的音乐，提问：

        ①这是哪个地区的作品？

        ②你是根据哪些音乐要素确定的？

    播放的作品包括《阿拉木汗》和《太阳出来喜洋洋》

    学生欣赏音乐后回答问题。

教师引导学生从不同作品的节奏、旋律、配器等音乐要素方面的特点进行分析，并以列表的方式展示出来(见以下图表)。

[image: image1.png]{FTHA Y

CRMHOR SR

BRGER EVEADITE AER
AR 57 KU .

WEHREE.

BB L0, 8 FERE.

EHERLHA, AW, X A
B AR

RARBEHMTH, SRHERA R
.

R R WA R RS, 08
HE%.





(2)欣赏《太阳出来喜洋洋》两个不同的版本，让学生分析：

①两首乐曲各有什么特点？

②这些不同是由哪些要素形成的？

学生通过讨论回答：

    ①两个不同的版本，一个完全由民族乐器演奏，具有传统的民族风格；另一个由电声乐队演奏，吸收了流行音乐的特点，在节奏上稍微加以改变，具有现代风格。

    ②虽然乐曲的来源相同，但由于节奏、配器等音乐要素的变化而产生截然不同的风格。

2．创作

 （1）学习改变乐曲的音色、音量、调式的操作方法。

    ①教师先通过演示，向学生讲解在cakewalk中改变乐曲的音色、音量、调式的操作方法。

    ②教师现场创作一句旋律让学生进行操作演示。

 （2）教师给出事先在电脑上做好的江苏民歌《莱莉花》旋律用cakewalk软件进行改编创作。

    教师让学生从改变音色、音量、调式等方面进行创作。

    ①每组学生先讨论自己的设计思路，想像创作的效果。

②编辑完毕后，将设想与实际音响对照，找出问题与不足，进一步改正。教师在各组间巡回指导。

 (3)学生分组展示自己的作品，并简单介绍自己的设计风格。其他组同学对作品进行评价。

  1组：运用二胡和琵琶的音色；力度设计为根据旋律的高低起伏渐强、渐弱；具有中国民族风格。

  2组：运用弦乐音色；演奏两遍，第一遍原调，第二遍升高五度在属调上演奏；具有西洋风格。

  3组：运用电子琴音色，加入架子鼓伴奏，具有现代风格。

(4)教师指导学生将各组作品统—进行对比，比较各作品的特点。

3．小结

    通过今天这节课，相信同学们已经看到和感受到：音乐创作其实离我们并不遥远。即使我们在音乐知识上还有欠缺，我们依然可以通过现代化科技手段的帮助来完成音乐的创作。

通过今天的小组协作，我们又一次成功地创作了自己的作品。在今天的课上通过对音乐基本要素的学习和运用，同学们的操作更为熟练，同时也创作出了更成熟和优秀的音乐作品。希望我们在创作中认识到自己的价值，更希望通过音乐创作练习，同学们能够更加热爱音乐，让我们的生活以音乐为伴！

三、以“庆祝中华人民共和国建国60周年”为主题，拟举办一次专题音乐讲座。请设计出详细的讲述提纲（或简略的讲稿），并写出制作PPT课件的文本。（30分）
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